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ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ХАРАКТЕРИСТИК 
ГЕОФІЗИЧНИХ ПОЛІВ ПРИ ДОСЛІДЖЕННІ  

СЕЙСМОГЕНЕРУЮЧИХ РЕГІОНІВ

Дослідження на територіях, що генерують сейсмічні процеси важливі 
в плані вирішення екологічних проблем цих регіонів. Зокрема важливі 
в цьому плані дослідження, що базуються на комплексних геофізичних 
спостереженнях. Ці роботи важливі для розуміння сейсмотектонічних 
процесів в сейсмоактивних регіонах яким є Закарпаття. На території За-
карпатського внутрішнього прогину щорічно реєструють чисельні місце-
ві землетруси, серед яких періодично відбуваються відчутні поштовхи, 
що є індикатором підвищення сейсмічності. Оскільки можливі і сильні 
землетруси, то важливо вивчення їх причин та наслідків для екологіч-
ного стану досліджуваного регіону. Важливо зазначити, що територія 
Закарпаття є місцем, де розташовані об’єкти критичної інфраструктури: 
нафто-газогони, продуктогони, та ін.,  на які можуть вплинути геологічні 
процеси. Питанню вивчення геодинамічних процесів в Закарпатті при-
свячено публікації, на основі вивчення сучасних рухів кори, просторо-
во-часового розподілу місцевої сейсмічності. В [1]  на основі виконаних 
досліджень на території Карпато-Балканського регіону встановлено, що 
кореляційний взаємозв’язок між горизонтальними деформаціями ви-
значеними за даними ГНСС і узагальненою сейсмічністю проявляється 
тільки у зонах субдукції, де є інтенсивна сейсмоактивність і мають про-
яви постійні деформації земної кори, що підтверджується проявом зон 
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кореляцій, які розташовані вздовж однієї зі сторін активних розломів. На 
підставі аналізу інформації про геодинамічну і сейсмотектонічну ситу-
ацію в районі майданчика розташування проектованих споруд (Закар-
патський внутрішній прогин) в [2] встановлено положення потенційних 
сейсмоактивних зон, в яких можуть виникати місцеві землетруси, пред-
ставлено оцінку розрахункової інтенсивності сейсмічних струшувань (в 
балах шкали MSK-64) з урахуванням ефектів, пов‘язаних з локальними 
тектонічними та інженерно-геологічними умовами регіону. В [3] dстанов-
лено взаємозв’язки між структурно-тектонічними особливостями будови 
центральної частини Закарпатського прогину, сучасним геодинамічним 
розвитком фундаменту регіону та особливостями поширення сейсміч-
них хвиль і формування вогнищ локальних землетрусів, що дозволять 
більш предметно визначати повні характеристики вогнищ землетрусів, 
швидкості та напрямки поширення сейсмічних хвиль у відповідності з 
будовою фундаменту та осадової товщі, що доповнить дані тривалого 
моніторингу еконебезпечних природних та техногенних подій у даному 
регіоні. Результати описаних в [4] досліджень дають можливість уточ-
нити геолого-структурні особливості будови земної кори Закарпаття, 
інтерпретувати просторовий розподіл геофізичних полів, розшифрову-
вати особливості місцевої геодинаміки і сейсмотектонічного процесу, 
встановити рівень та характер геоекологічних небезпек, ефективніше 
прогнозувати та досліджувати глибинно-просторовий розподіл корисних 
копалин. Дослідження проведені в Карпатському модельному полігоні 
дають обґрунтовані результати, які в поєднанні з даними літолого-стра-
тиграфічних, геоморфологічних і структурно-тектонічних досліджень 
можуть бути використані для прогнозування небезпечних геологічних 
процесів і мінімізації їхнього негативного впливу на природно-техногенні 
системи [5].  На території Карпатського  геодинамічного полігону трива-
лий період проводяться комплексні геофізичні спостереження Відділом 
сейсмічності Карпатського регіону  та Карпатським відділенням Інсти-
туту геофізики ім.С.І, Субботіна НАН України.  В центральній частині 
Закарпатського внутрішнього прогину діє унікальний пункт деформо-
метричних спостережень в с. Королеве Берегівського району Закарпат-
ської області, де змонтована горизонтальна деформометрична станція, 
що вимірює горизонтальні рухи кори в напрямку схід-захід. Результати 
важливі, оскільки на їх основі будується картина геодинаміки регіону, 
що безпосередньо є джерелом сейсмотектоніки регіону. Інформація про 
просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності можна отримати з 
даних мережі сейсмічних станцій розташованих по всій території Закар-
паття. Закарпатському внутрішньому прогині характерна особлива сейс-
мічність, коли реєструються серії слабких місцевих землетрусів. Про-
ведені раніше дослідження встановлювали взаємозв’язок геодинаміки 
регіону і сейсмічності території Закарпаття, тому важливо продовження 
вивчення впливу окремих геофізичних полів на процеси, що визначають  
його екологічний стан. Представлено дослідження зв’язку параметрів 
метеорологічного стану, зокрема варіацій температури атмосферно-
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го повітря в окремі інтервали часу, з динамікою сучасних рухів кори в 
зоні Оашського глибинного розлому та просторово-часовим розподілом 
місцевих землетрусів. Температура атмосферного повітря на території 
Закарпаття вимірюється на всіх геофізичних станціях, зокрема на ре-
жимній геофізичній станції «Тросник», географічне розташування якої є 
важливим в системі геофізичних спостережень в регіоні. Представлено 
результати досліджень сучасних горизонтальних рухів кори в централь-
ній частині Закарпатського внутрішнього прогину, сейсмічності регіону 
та варіацій температури атмосферного повітря в 2021 році. Наприклад, 
в травні 2021 року на РГС «Тросник» виміряно варіації температури по-
вітря та розраховано середньомісячну величину, яка становить: +12.9 
°С в широкому діапазоні варіацій температури атмосферного повітря. 
Розглянуто варіації температури повітря  та рухи кори в зоні Оашсько-
го глибинного розлому. Кореляція рядів становить 0.005, підвищення 
температури повітря через 1-2 доби приводить до розширення порід, 
періодичність процесів в геофізичних станах співпадає, але зміщено на 
1-3 доби, протягом яких відбуваються зміни у фізичних характеристиках 
порід. Величина сучасних горизонтальних рухів кори в досліджуваний 
період становить стиснення порід величиною:-7.45 мкм ( рисунок 1). 

Рис. 1. Варіації температури повітря( крива синього кольору), сучасні 
рухи кори в зоні Оашського глибинного розлому (крива коричневого  

кольору), просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності  
(крива сірого кольору) в травні 2021 року. Закарпаття 

Джерело: складено авторами

Землетруси в Закарпатському внутрішньому прогині відбуваються 
після періодів підвищення температури повітря та розширення порід в 
момент їх стиснення, частина механічної енергії вивільнюється через 
місцеві землетруси яких в травні 2021 року зареєстровано 6 місцевих 
підземних поштовхів. Встановлено інтервали часу, які об’єднують про-
цеси в земній корі, зміни параметрів геофізичних полів та сейсмічну ак-
тивізацію.  

Проведені дослідження геофізичних полів та їх взаємозв’язків при-
водять до висновків, які дають можливість отримати картину геодина-
міки регіону, її вплив на екологічний стан регіону. Закарпаття є сейсмо-
небезпечною зоною, що періодично проявляється через серії місцевих 
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землетрусів. На їх прояв впливає динаміка сучасних рухів кори, на які 
в свою чергу мають вплив метеорологічні та гідрогеологічні параметри. 
Метеорологічний та гідрогеологічний стани безпосередньо пов’язані із 
сейсмотектонікою сейсмонебезпечних територій, які можуть погіршити 
параметри екологічного стану цього регіону. Результати дослідження та 
методики, які при цьому використовуються важливі в науковому та на-
уково-педагогічному аспектах,  застосовані при вивченні Землі. Хід до-
слідження є важливим при викладанні природничих дисциплін в системі 
вищої, середньої та позашкільної освіти, що покращить навчально-ви-
ховний процес та приведе до вагомих результатів в науково-дослідниць-
ких роботах учнів та вихованців МАН України, студентів природничих 
факультетів, в екологічній освіті населення краю. Важливо розширення 
географії геофізичних та екологічних досліджень в інших частинах За-
карпаття, зокрема в північно-західному та південно-східному напрямку
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